

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 3. kiadás 1948. november 5. 6 óra 20 perc

/A jövő év végére folyt./ Ni/Sa Gp/Gá

A nemrég megnyitott Rattkó Anna textilmunkás-tanonc-otthon is ilyen új iskolává alakul át. A közeljövőben nyílik meg a vidéki öntőipari tanonciskola, amely már új rendszerű lesz. Ezen a héten kezdődik meg Csepelen 2000 tanonc részére ilyen iskola építését, hasonló építkezések folynak már Diósgyőrött is.

-Ebben az évben 10 millió forintot fordít az iparügyi kormányzat új iskolák építésére, a régiók átalakítására, kibővítésére. Máris több gyárban létesítettek egészen modern tanulmányhelyeket, így például a Ganz hajógyárban, a Lampart és a Léng gyárban. Ez év végén már ötezer munkásifjú tanul korszerűsített iskolában. A jövő évben 40 millió forintot fordítanak arra, hogy megteremtse a szakmunkásutánpótlást biztosító új iskolatípusok hálózatát. A jövő év végére a gyárban foglalkoztatott tanoncok 80 százaléka, a kisiparban és gyárparban dolgozó ifjúságok több mint 30 százaléka, körülbelül 13.000 tanonc már új típusú iskolákban szerzi meg a szükséges szakképzettséget. Az öt-éves terv során már minden tanonc korszerűsített szakiskolában fog tanulni. /MTI/

Lánrendszerben dolgozik, ezzel a termelés módszerét előnyösen megvalósítja a MÁVAG "Nagyvárosi-brigádja"

IE/Ko/Sa Gp/Gá A MÁVAG autóműhelyének revolver üzemiében dolgozó Nagyvárosi-brigád tagjai néhány héttel ezelőtt még így beszéltek:

Az egyik:

-Eddig szép eredményeket értünk el. Az első néten megvalósítottuk, hogy brigádunk tagjai nem külön-külön, hanem együttesen intézik el a szerzőmunkaszűrését, az elszámolást és a többi improduktív munkát. Hiszen egy embernél alig számít, hogy egy, vagy tíz ügyet intéz-e el egyszerre. És az az egy munkás, amikor a többiek ügyét is elvégzi, hetenként több mint tíz produktív munkamórát takarít meg mind-egyik társának. De a munka termelékenységét még sok tőren kell fokozni.

A másik:

-A mi gépeink olyanok, hogy nem végeztünk rajta minden munkafolyamatot egyformán jól. En egyedül készítik egy gépen a nyersfogaskereketől túl josen kész árut. Minden műveletet ugyanazon a gépen végzik. Az "oldalazás" nagyszorúon megy, de a furásnál már akadozik a gép, még selet is előfordul.

A harmadik:

-Nálam éppen fordítva van. A gépem tökéletesen fur, de másra alig alkalmas. Valahogy segíteni kellene ezeken a hibákon.

A brigád azért brigád, hogy olyan meghatározott feladatot tüssön maga elé, amelynek megvalósítása gyorsabb, jobbá, olcsóbbá teszi a termelést - és hogy ezt a feladatot végre is rajtsa. A Nagyvárosi-brigád tagjai ezért gondolkoztak: mit lehetne tenni a nehézségek leküzdésére? /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 4. kiadás 1948. november 5. 6 óra 30 perc

/Lánrendszerben dolgozik.... folyt./ IE/Ko/Sa Gp/Gá

Vajjon milyen eredményekre jutottak? Nézzük meg őket munkaközben.

Eppen az öttonnás teherautóhoz készítik a fogaskerekeket. Az első gépbe úgy teszi be a munkás a fogaskereket, ahogy a sajtólóból kikerült. Itt "oldalazza" amit a hozzá nem értő abból lát, hogy nyers felülete fényes lesz. Kész a művelet. A munkás kivesszi a munkadarabot a gépből, mert a következő munkamenetre ez a gép kevésbé alkalmas.

El is felejtette már, hogy két héttel ezelőtt az első művelet után át kellett állítania a gépet, másfajta mozdulatokkal, más munkát kellett végeznie. Most már erre nincs szükség. A segédmunkás átviszi az "oldalazott" fogaskerekeket a másik géphez. Ezen nagyszorúon megy a furás. Miért csinálnának hát más munkát is rajta? A mellette dolgozó munkás is jobban végzi így dolgát, hiszen specializálhatja magát. A harmadik művelet megint oldalazás, visszakerül tehát az arra alkalmas gépre. A T 20-as traktor fogaskerekeit például most öt gépen készítik. Mindegyiken azt a műveletet végzik, amire az szerkezeténél fogva a legmegfelelőbb. Így adnak minden munkadarabot lánrendszerben gépről-gépre.

Felmerül a kérdés: Nem jelent-e időpocsékolást, hogy egy alkatrészt többször is ki-betesznek a gépbe, hogy egyik helyről a másikra viszik? Felüljenek erre a számok. Az autó-fogaskereket egy gépen 18, lánrendszerben 3 gépen pedig 12 perc alatt készítik. A traktor-fogaskereknél a lánrendszerben való munka 112 percről 72 percre csökkentette a megalkalmási időt. Ezenkívül jobb az áru minősége is, mert a gépek minden munkamenetet tökéletesen végeznek rajta. S végül könnyebb és jobb a munkás munkája is, mert nem kell folyton más művelőre áttérnie.

A Nagyvárosi-brigád ezeket a feladatokat tűzte maga elé. Észszerű gondolkozással és ószszerű munkával: a lánrendszer bevezetésével meg is valósította. /MTI/

214 tanyaközpont orvosi ellátása

SzK/Gy/Sa Gá A népjóléti minisztérium ujjaszervezi a tanyaközpontokban a tanyák egészségügyi ellátását. Ez a hatalmas egészségügyi munka másfélmillió tanyai lakost érint, akik hatmillió katasztrális hold területen szétszórtan élnek. A népjóléti minisztérium 214 tanyaközpontban megszervezi az orvosi kiszállásokat. Folyamatban van 40-50 tanyai orvosi állás megszervezése, ezenfelül tárgyalások folynak 30 tanyai babaállás megszervezésére. Tervezik 10 tanyai orvoslakás felépítését is. Ily módon biztosítják a központoktól távol lakó tanyai lakosság egészségügyi ellátását. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1948 november 5. 6 óra 40 perc.

A dolgozó nők is állástfoglalnak Mindszenty ellen

ME D/Sa/F1 Ö Nincs már olyan rétege a magyar dolgozók társadalmának, amely ne emelte volna fel tiltakozó szavát Mindszenty reakciós politikája ellen. Felismerték a reakciós izgatás igazi indító okát a magyar nők is. Mezőkeresztes dolgozó asszonyai például így írnak a miniszterelnökhöz intézett levelükben: "A magyar asszonyoknak már elég volt a háborúból, most megint egyebet sem hallunk, mint hogy Mindszenty újabb háborúra uszít és újabb háborúba akarja sodorni a szegény népet. Tiltakozunk ez ellen összes asszonytársaink nevében s belekiáltjuk a világba: elég volt a háborús uszításból, nem akarunk háborút! Kérjük a miniszterelnök urat, tiltsa be a háborúra uszító Mindszenty gyűléseit."

/Sk/ Az MNDSZ kaposvári megyei konferenciájáról a megyei asszonyok a miniszterelnökhöz intézett táviratban tiltakoztak Mindszenty néppellenes politikája ellen.

A diósgyőri üzemek 17.000 dolgozója szintén állást foglal Mindszenty provokációjai ellen. "A magyar munkásosztály nem tűrheti - írják - hogy áldozatos munkájának eredményeit lelkiismeretlenségű lélekküfarok alattomos szándéku izgatásaikkal veszélyeztessék. Kérjük a kormányt, vessen véget a Mindszenty-féle soványista uszításoknak s alkalmazzon védelmi intézkedéseket a munkások védelmére. Hasonló határozatokban foglalnak állást Mindszenty agitációs tevékenységével szemben az egerfarmosi, mezőkeresztesi, vértesi, doroskői és egerlővői nemzeti bizottságok, Mésommagyaróvár és Nagykanizsa képviselőtestületei. A nagykanizsai képviselőtestület a Független Kisgazdapárt javaslatára határozatot fogadott el, amelyben hangsúlyozza, hogy a reakciós orsök - élükön Mindszentyvel - vissza akarják állítani a nagybirtokot, s mindent megtesznek, hogy béktelenséget és zűrzavart keltsenek az országban. "Nem fogjuk tűrni, - mondja a határozat - hogy Mindszenty és reakciós csoportja megbontsa a magyar nép egységét és megzavarja az építő munkát. Az egész magyar nép egységesen veszi fel a küzdelmet az egyházi palást mögé bujt reakció minden mesterkedésével szemben, s kérjük a kormányt, hogy tiltsa be a vallási mozgóültözött demokráciellenes politikai tüntetéseket."

A fejérmegyei pedagógusok szintén határozatban tiltakoztak Mindszenty demokráciellenes megnyilatkozásai ellen. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 6. kiadás 1948. november 5. 0 óra 10 perc

Új gyermekvédelmi intézmények

SzK/Gy/Sa G4 A népjóléti minisztérium rendelkezésre bocsátott ujszászi Continental kastélyban 160-200 elhagyott, 2-6 éves gyermek részére készített otthont. A Zagya partján fekvő 15 holdas parkkal körülvett épület tatarozási munkálatai folyamatban vannak.

A budapesti 150 főre helyes leányotthont a népjóléti minisztérium átvette a belügyminisztériumtól. Az otthonban az iskolai oktatás mellett megszervezték a bennlakók szakmai oktatását is.

Nagykanizsán a hároméves terv keretében menhelyi kisegítő intézetet létesítenek. Erre azért van szükség, mert Szombat-hely és Pócs között nem volt gyermekmenhely. Az új intézményben 15-15 éves bölcsődét és 15-15 éves gyermekotthont, valamint átmeneti otthont rendeznek be. Az átmeneti otthonban az elhagyott gyermekek csak a nevelésükkel kapcsolatos kihelyezésükig tartózkodnak. Az otthonban a gyermekek orvosi kezelésben is részesülnek. /MTI/

200.000 forint tisztességtelen haszon miatt őrizetbe vettek egy gépészmérnököt

Fő & JF/Hm/Hné gs A gazdasági rendőrség őrizetbe vette Damánszky Agoston gépész- és villamosági mérnököt, 35 éves budapesti lakost. Damánszky magas honoráriumokat vett fel a budapesti Téglá- és Csörépi- ipari Központtól, a Nagybányai Egyesült Iparművektől és a Kender-, juta és textilipari központtól azon a címen, hogy az említett üzemek részére különféle áramkorlátozó eljárásokat eszelt ki, csökkentette a házi erőműtelepek kihasználását, vagy leállította azokat. Ily módon rövid idő alatt 200.000 forint meg nem érdemelt haszonhoz jutott. Damánszky ellen megindult az eljárás. /MTI/

Razzia az egri és miskolci tüzifakereskedésekben

Fő & JF/Hm/Hné gs A gazdasági rendőrség Egerben és Miskolcon a tüzifakereskedésekben folytatott ellenőrzések során az anyaggazdálkodási járulék be nem fizetése miatt eljárást indított Sajnok Erzsébet, Pável József, Bán Emília, Révész György és Svóda Kálmán egri, valamint Márkus Sándor, Péli Józsefné és ifj. Kutkovács Károly miskolci tüzifakereskedők ellen, akik több, mint 2.000 mázsa tüzifa után nem fizették be a kötelező anyaggazdálkodási járulékot. /MTI/ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás

1948 november 5

9 óra 20 perc

Disszidálni akart Adler Imre szücsnester

Fő & JF/Hm/Hné gs A rendőrség őrizetbe vette Adler Imre Somogyi Béla-ut 3 szám alatti szücsnestert, aki az utóbbi időben aranyüzletek kettősével foglalkozott és hatalmas összegeket vett fel irabundákra. Megállapította a nyomozás, hogy Adler külföldre akart szökni. Megindult ellene az eljárás. /MTI/

Őrizetbe vett valutázórek

Fő & JF/Hm/Hné gs A rendőrség őrizetbe vette és a valutaügyészségnek adta át Steinfeld Simon Dóry-utca 10 és Kohl Ferenc Király-utca 27 szám alatti lakókat, akik a felszabadulás óta rendszeresen foglalkoztak dollár, arany és külföldről csempészett gyógyszerek és csipkék árusításával. Megállapította a nyomozás, hogy rendszeres kapcsolatot tartottak fenn külföldi csempészekkel. /MTI/

Elfogott betörő

Fő & JF/Hm/Hné gs A főkapitányság bünygyi osztálya hosszús nyomozás után elfogta Bisov József 33 éves lakásnélkülit, aki 16 bűncselekményt követett el. Tolvajlásaiból és betöréseiből származó kár 70.000 forint. Előzetes letartóztatásba helyezték. /MTI/

Egyirányú közlekedés

Fő & JF/Hm/Hné gs Dr. Münnich Ferenc altábornagy, a budapesti főkapitányság vezetője a IV. kerület Páltelep-utcaiban az Egyetem-utcai felőli behajtással, a Magyar-utcaiban a Kossuth Lajos-utca felőli behajtással, a Karoly-utcaiban a Muzium-körút felőli behajtással egyirányú közlekedést rendelt el. A rendelet megszegői ellen kihágási eljárás indul. /MTI/

Elfogtak egy kettős rablógyilkost

Kir & VG/VG/Hné gs P ó o s, november 5.

A jánosalmi rendőrség értesítette a mohácsi rendőrkapitányságot, hogy Rón községben esütörtökön délután elfogták Bubánovics Mihályt, a lomnyesóki kettős rablógyilkosság tettesét. Bubánovics azelőtt az általa meggyilkolt Vargóknál, utóbbi időben pedig szomszédainál szolgált. A mohácsi rendőrség gyanúja a gyilkosság elkövetése után azonnal ráterelődött. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás

1948 november 5

10 óra 30 perc

Megérkezett Debrecenben az idei 49. hadifogolyszerviz

Kir & Ki/Hav/Hné gs Debrecen, november 5.

Esütörtökön este érkezett Debrecenbe az idei legnagyobb létszámú hadifogolyszerviz, amellyel 2.000 hadifogoly tört vissza. Az érkezettek közül egy törzstiszt, 57 tiszt, 400 tisztahelyettes, 1.539 legénycégi állományú, 3 polgári személy és egy munkaszolgálatos. A hazatérők elbeszélése szerint Kármarszigeten körülbelül 5.000 magyar hadifogoly gyűlt már össze. Ezeknek a hazaszállítására újabb ingajáratot állítottak be. Az 50. szerviz érkezését pénteken a déli északban várják. /MTI/

Elkészült a vádirat Ember Sándor, volt képviselő és Schrammel Károly, volt alelnök ellen

Fő & Ha/Hm/Hné gs A népügyészség vádiratot adott ki dr. Ember Sándor ügyvéd, a pozsi kerület volt MEP képviselője ellen, h'borus büntetés miatt. Ember állami támogatással megalapította a Nemzeti Repülőalapot és az Aero Szövetséget, amelynek Horváth István mellett ő volt a társelnök. A militarista jellegű Nemzeti Repülőalap az ország háborúra való készülődése során jelentős szerepet játszott. Ember a képviselőházban megszavazta a népellenes törvényjavaslatokat, állandóan disszidált Hitlert és a nemzetiszocialista Németországot, helyeselte a kormány tengelybarát politikáját és bírálta a Szovjetuniót. Ember Sándor a felelősségrevonás elöl ismeretlen helyre szökött. Úgyot t'vollót'ben tárgyalja le a népbírószék.

Schrammel Károly ellen ugyancsak h'borus büntetés miatt emelt vádat a népügyészség. 1944 decemberében Bükkszentkereszt községnél agyonlövett két honvédot, akiket azzal gyanúsítottak, hogy az oroszokhoz akartak szökni. Schrammel ügyét is a budapesti népbírószék fogja tárgyalni. /MTI/

Elítélték egy volt esendert és egy nyilast

Kir & VG/Hav/Hné gs B a M i s k o l c, november 5.

A miskolci népbírószék esütörtökön tárgyalta Kapuvári István, volt esendő népellenes bűnügyét. Kapuvári a harmincas években Tokajban és környékén teljesített szolgálatot és üldözte a baloldali gondolkodású embereket. A népbírószék büntésnek mondta ki a vádlottat népellenes bűncselekményekben és ezért hatóvi kényszermunkára ítélte. -- Ugyancsak esütörtökön tárgyalta a miskolci népbírószék Wagner Gyula miskolci fémipari iskola művezető bűnügyét, akit nyilas tevékenység miatt ötövi kényszermunkára ítéltek. /MTI/

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1948 november 5 12 óralo pero

A Szaktanács termelési osztályának új címe

SZT/IE/IE/Hné K8 Ba A Szakszervezeti Tanács Termelési Osztálya /volt Országos Munkaversenyiroda/ régi helyiségéből a Szakszervezeti Tanács épületébe, Dózsa György-ut 84/b. alá költözött. /MTI/
Közlés: A Szakszervezeti Tanács kéri a fenti hírt három napon keresztül közzélni.

Basilidos Mária siremlőkőnek avatása

5/Hné K8 Ba Basilidos Mária siremlőkőnek avatása november 14-én déli 12 órakor lesz a Kerépesi temetőben. Beszédet mond Tóth Aladár, az Operaház igazgatója. Az operai kórus Bach-kántátát énekol. /MTI/

Három középiskolai tanuló példamutatása

Tud & Ki/Hav/Hné K8 Ba Szolnok, november 5.
A szolnoki műszaki középiskola három tanulója, Kaszaki István, Zalai Sándor és Kelemen József a Thököly-uti általános iskola 72 padját javította ki önkéntes munkával a "Dolgozók az iskoláért" mozgalom keretében. Hasonló munkára vállalkoztak a Kassai-uti általános iskolánál is. /MTI/

Emelkedő gyümölcsfelhozatal

K8H & b/Jné/Hné Ba Az Országos Kézellátási Hivatal közli, hogy az elmúlt október 24-től 31-ig terjedő héten a gyümölcsfélék felhozatala négy mértékben emelkedett. 27.400 mázsa gyümölcsöt szállítottak a fővárosba, szemben az előző hetin 22.130 mázsa felhozattal. A nagybelfelhozatal 2.680 mázsról 2.970 mázsa-ra emelkedett. Majdnem kétszeresére emelkedett a szárazfélék felhozatala, 4.730 mázsról 8.688 mázsa-ra. /MTI/

Betörés

Fő & JF/Hm/Hné Ba Csütörtökről péntekre virradó éjszaka Kispesten az 1161-ut és Vörösmarty-ut sarkán lévő Faragó-féle textilüzletben betörők jártak. Nagymennyiségű ruhaműt vittek el. A kár megállapítása folyamatban van, a nyomozást a tettesek kézrekerítésére megindították. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1948 november 5 12óra 20 pero

A fővárosi iskolák újjáépítése

Bp & Vr/Hm/Hné Ba A főváros tovább folytatja a háború és az ostrom során megsérült iskolaépületek újjáépítését. 80.000 forint költséggel újjáépítette a főváros a Mártírok-utjai községi iskola öt tantermet és a Külső-Jászberényi-uti iskolában két új tantermet állítottak helyére 70.000 forint költséggel. Most fejezték be az Obudai községi iskolában három tanteremnek és a tornateremnek újjáépítését 85.000 forint költséggel. Egyébként a közoktatási ügyosztály kiegészíti az iskolák felszerelését s a főváros a munkács gazdasági tervének második évében 270.000 forint értékű iskolai bútort rendel, továbbá 11 új írógépet is vásárolt a tanulók részére. Az ügyosztály az iskolai altisztek részére közel 75.000 forint értékben téli öltönyöket rendelt, ugyancsak, mint a férfi altisztek ruhakiművelés céljából munkaköpenyt kapnak. /MTI/

A Magyar Szabadságharcos Szövetség megváltoztatta az októberi forradalom 31. évfordulója alkalmából rendezendő ünnepség időpontját MSzSz & b/b/Hné Ba A Magyar Szabadságharcos Szövetség a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 31. évfordulója alkalmából november 7-én a Városi Színházban este 8 órai kezdéssel hirdetett diszünneppolyónak időpontját megváltoztatta. Az ünnepély délután 5 órakor kezdődik. Ünnepi beszédet Nógrádi Sándor állantitkár, a Magyar Szabadságharcos Szövetség elnöke mond. A "Honvéd-hét" legkiválóbban szereplő szabadságharcosait dr. Münnich Ferenc rendőraltbornagy, a szövetség elnöke tünteti ki. Az ünnepi kulturműsor befejezése után a "Szivárvány" című orosz film kerül vetítésre. /MTI/

Megszökött a vállalat pénzével

Fő & JF/Hm/Hné Ba A rendőrség nyomozást indított Orosz Imre, a Magyar Nemességipari Jelvény- és Fém munkások Szövetkezetének pénzbeszedő alkalmazottja ellen, aki az elmúlt napokban körülbelül 20.000 forintot inkasszált a szövetkezet részére és a pénzzel megszökött. Orosz nőhány nap múlva levelet írt az ügyvezető igazgatónak és abban mentegeti magát azzal, hogy az elmúlt heten inkasszált 23.000 forintot elveszítette, uszarakölcsönt vett fel és most, hogy az uszarakölcsönt visszafizethesse, felhasználta vállalat pénzét. /MTI/

S.

7L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1948 november 5 12 óra 40 perc

Időjárásjelentés

& Vá/Vá Ba
pénteken délután:

A Meteorológiai Intézet jelenti november 5.-én,

Grönland felől hideg, sarkvidéki levegő árasztotta el az Atlanti-óceán északi és középső vidékeit. Szárazföldünkre azonban még mindig enyhe tengeri légtömegek érkezők az Azori-szigetek felől.

Hazánkban esőtörtőkön az erős napsütés hatására a legtöbb helyen 15 fok fölé emelkedett a hőmérséklet, sőt a fővárosban, Magyaróvárott, Sopronban, Bánhidán és Kalocsán 18 fokot is mértek. Az éjszakai lehűlés egy-két fokkal megerősödött, a talajmenti rétegben 5 fok közelébe hűlt le a levegő. Néhány helyről 1 mm-t meg nem haladó mennyiségű ködcsitálást jelentettek.

Budapesten esőtörtőkön a hőmérséklet napi középértéke 4,0 fokkal magasabb, a légnyomás napi középértéke 0,3 mm-rel alacsonyabb volt, mint a sok évi átlag.

Budapesten pénteken délután a hőmérséklet 11 Celsius fok, a tengorszintre átszámított légnyomás 761 mm, orosom súlynyedő irányzatú.

Várható időjárás szombat estig: Mérsékelt déli, délnyugati, később északnyugati szél. Változó felhőzet. Helyenkint - inkább csak keleten és délkeleten - köd. Többfelől - főleg nyugaton és északon - futó eső. Az enyhe idő tovább tart. /MTI/

Megszökött három fegyenc

Fő & JF/Hm/Hné Ba A soproni büntetőintézet értesítette a budapesti főkapitányságot, hogy gyilkosság és rablás miatt életfogytig tartó fegyházbüntetésre ítélt három fegyenc, Barta Lipót, Trajbár Antal és Bazsik József megszöktek. Ellenük országos körözést rendeltek el. /MTI/

Műsorváltozás a Rádióban

§ /Hné Ba Szombaton Budapest I. hullámhosszán a Hangos Heti Híradó első részében hangképeket ad a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 31. évfordulójának szombaton délutáni ünnepségeiről és az Operaház díszelőadásáról. Szakasits Árpád köztársasági elnök ünnepi beszédéről. Vasárnap 12.40-től 13 óráig a Rádió hangképeket ad a vasárnap délelőtti ünnepségekről. /MTI/

K é r o l o m : A Rádió Sajtóosztálya kéri a t. Szerkesztőségeket a fontli hír szíves közlésére. K.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1948 november 5 13 óra 20 perc

Vizállásjelentés

& Hné/Hné Ba
Osztálya jelenti:

Az Országos Vízgazdálkodási Hivatal Vízrajzi

A Duna Passauig Bécs és Pozsony között és Palánkától lefelé árad, másutt apad, igen alacsony vízállású. A Duna vizének hőmérséklete Komáromnál 10, Budapestnél 11,2, Mohácsnál 11 Celsius fok.

A mai dunai vízállások: Schärding 200 cm 9 %, Aschach 127 cm 11 %, Linz 120 cm 10 %, Strudon 156 cm 11 %, Kroms 165 cm 11 %, Bécs 142 cm 8 %, Pozsony 186 cm 11 %, Csozsvár 169 cm 13 %, Dunaremete 232 cm 13 %, Gönyű 117 cm 15 %, Komárom 130 cm 13 %, Esztergom 128 cm 13 %, Budapest 169 cm 15 %, Dunapentele 144 cm 15 %, Dunaföldvár 98 cm 12 %, Paks 142 cm 14 %, Boja 214 cm 16 %, Mohács 241 cm 17 %, Bődán 86 cm 20 %, Apatin 136 cm 21 %, Gombos 146 cm 19 %, Újvidék 114 cm 21 %, Zimony 131 cm 21 %.

Gázlómélységek a magyar Dunán: 1745 kilométernél 23 deciméter, 1721,7 kilométernél 24 deciméter, 1720 kilométernél 22 deciméter, 1714 kilométernél 25 deciméter, 1683 kilométernél 21,5 deciméter, 1679,5 kilométernél 23,5 deciméter, 1670 kilométernél 20,5 deciméter.

A Rába Szentgotthárdnál minus 52 cm 9 %, Győránál 152 cm 16 %, a Dráva Zákányánál 88 cm 29 %, Baráznál 140 cm 31 %, Drávaszabolcsnál 175 cm 41 %.

A Tisza Vásárosnamónynál, Tiszafürednél és Tittelnél árad, másutt apad. Igen alacsony vízállású. A Tisza vizének hőmérséklete Tokajnál 11, Szolnokonál 11, Szegednél 12 Celsius fok.

A mai tiszai vízállások: Vásárosnamony minus 120 cm 7 %, Tokaj minus 77 cm 9 %, Tiszafüred minus 84 cm 13 %, Szolnok minus 110 cm 12 %, Csongrád minus 179 cm 13 %, Szeged minus 100 cm 13 %, Tittel 95 cm 21 %.

A Szamos Csongornál minus 56 cm 5 %, a Bodrog Sárospataknál 65 cm 10 %, a Sajó Bányánál 30 cm 11 %, a Hornád Hidásménánál minus 2 cm 8 %, a Berettyó Berettyóújfalunál minus 134 cm 1 %.

A Körösök Körösczakánál minus 36 cm 10 %, Békésnél minus 110 cm 3 %, Gyománál minus 70 cm 5 %.

A Maros Makónál minus 29 cm 5 %.

A Balaton Siófoknál 67 cm 62 % /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1948 november 5 13 óra 40 perc

Minisztortanács

ME & Ko/Ko/Hné Bn A kormány Dinnyés Lajos miniszterelnök elnöklése alatt pénteken reggel minisztortanácsot tartott.

A miniszterelnök bejelentette, hogy Borci Andor, a Torvhivatal főtitkára állásból való felmentését kéri. Kérte a felmentés megadását, egyben a minisztortanács hozzájárulását ahhoz, hogy Borci Andornak a külügyminisztériumi politikai államtitkárrá való kinevezése iránt a köztársaság elnökéhez feltérjesztést töltsön.

A minisztortanács rendelettervezetet fogadott el a Magyar Nemzeti Bank egyszemélyes részvénytársaságok /üzemok/ egyes tartozásainak rendezése tárgyában és az egyetemok gazdasági igazgatásának szervezéséről.

A kereskedelem- és szövetkezetiügyi miniszter előterjesztésére a minisztortanács rendelettervezetet fogadott el Gyapjuszövetnagykereskedelmi Nemzeti Vállalat és Rövidtávú nagykereskedelmi Nemzeti Vállalat létesítése tárgyában.

A népjóléti miniszter előterjesztésére a minisztortanács rendelettervezetet fogadott el a fogtechnikaiparnak a népjóléti miniszter felügyelősége alá helyezésének tárgyában. /MTI/

15.000 forint értékű ruhaneműt rabolt el egy betörő cigánybanda

Fő & JF/Hn/Hné Bn A csütörtölről péntekre virradó éjszaka Somogy-szob községben egy háromtagú cigánybanda betört Pistik József somogy-szobi lakos házába. A cigányok összecsomagolták a lakásban talált ruhaneműt és az ablakon át távoztak. Pistiknek feltűnt a lakásban a motorkártya, bekénylelt a szobába és látta az ablakon kiugró cigányokat. Ertesítette a rendőrséget és a cigányokat még a faluban elfogták. Személyi adataik tisztázása folyamatban van. Mándfárműket őrizetbe vették. /MTI/

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1948 november 5 14 óra 25 perc

A dolgozó nép követeli: a kormány a legelőnyösebben lépjen fel Mindszenty fasiszta törekvésével szemben

BM & /Hn/Hné Bn A belügyminiszter a Mindszenty-féle demokráciacellenes politikai akció elleni tiltakozások újabb tömegét kapta. A Magyar Acélárugyár nyolcszáz dolgozója írja: " Azt a luxust nem engedjük meg a fekete reakciónak és fővezérének, Mindszenty urnak, hogy a mi béltés fejlődésünket újabb-újabb, gyalázatosabbnál-gyalázatkódóbb "pásztorlevoleivel" zavarja. Amíg mi az országépítésben élünk, addig Mindszenty ur féltelesen uszítja a következtében a jövő évi konyorunkot nem látjuk biztosítva. Úszunk a vízben, hogy türelmünk fogytán van, tehát nem tűrjük tovább gyalázatkódásait. S hogy a termelő munkában kemény kézzel ütünk oda, ugyanúgy, sőt még keményebben ütünk a reakciós Mindszenty urra és annak követőjére, ha a demokráciacellenes működését azonnal abba nem hagyja." Balassagyarmat megyei város a Független Kisgazdapárt helyi szervezetének kérelmére összehívott közgyűlésén Gyarmati Sándor képviselőtestületi tag ismertette a Kisgazdapárt álláspontját, amely szerint minden reakciós, vagy demokráciacellenes megmozdulással szemben bárhonnan és bárkitől is jöjjön az, teljes erejükből felveszik a harcot. Molnár Géza, a Nemzeti Parasztpárt észéről, Falvölgyi János, a szakszervezetek részéről, majd Darm Miklós, az MDP részéről szólaltak fel, végül a képviselőtestület egyhangú határozattal kimondta erőlyes tiltakozását Mindszenty magatartásával szemben. A követelte, hogy a kormány a legelőnyösebben lépjen fel Mindszenty fasiszta törekvésével szemben. Zala-vármegyében Rosznok, Baglad, Lendvajakabfa, Korokbarabás és Zalabaksa községek fordultak tiltakozásukkal a belügyminiszterhez. Hódmezővásárhelyi törvényhatósági bizottsága a legelőnyösebben visszautasította Mindszenty reakciós törekvéséét. Nógrádmogyor község, a győrszabadhelyi MDP szervezet, Baracs község, az UHRI-gyár dolgozói, a bodajki vasutasok és postások, az újpesti Banort gépgyár dolgozói küldtek tiltakozásokat. Szatmár-Bereg-vármegye törvényhatósági bizottsági ülésén Vanczák József parasztpárti képviselő szólalt fel Mindszenty izgatásai ellen és javaslatát a törvényhatósági bizottság egyhangúlag elfogadta. Hasonló tiltakozást fogadtak el a szakszervezetek kunszentmártoni nagy aktíváján. A Konfekcióipari és Kereskedelmi Rt. dolgozói követelik a Mindszentyista reakció teljes felszámolását. A budapesti I. honvédkörületi katonai parancsnokság katonái és polgári beosztottjai felháborodva tiltakoznak Mindszenty izgatásai ellen. "Kérjük a kormány intézkedését, hogy az ilyen provokációs kísérletek a jövőben ne ismétlődhessenek meg," - írják. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1948. november 5. 14 óra 40 perc

Ünnepélyesen fogadták Debrecenben az ideai 50. hadifogollyszerelvényt

Kir & KI/Hav/Hné Bn Debrecen, november 5.

Pénteken délután Debrecenbe érkezett az ideai 50. hadifogollyszerelvény. A zöld fenyőgalyakkal vörös- és nemzetiszínű zászlókkal, Sztálin és Rákosi képeivel díszített táborkapu alatt harminnyel énekszóval vonultak el az érkezők. Valamennyien jó egészségben, jó hangulatban haladnak át a kapun. Az 1.800 érkezőt a hosszú uton vattával bélelt "fufujka" védte a hideg ellen. Jó bakancsban, romok csizmában vonulnak fel az alkülönített udvarrészre. Meghatódott, ünnepi csöndben Szabó István országgyűlési képviselő, az MDP központi vezetőségének tagja szól az 50. szerelvényrel hazatértekhez. Sűrűn ismétlődik a lelkes eljenzés, amikor Szabó István az elmúlt négy év eredményeit sorolja fel és hangsúlyozza, hogy új magyar hazába érkeztek vissza, nem a földbirtokosok Magyarországra, hanem a dolgozók országába. Rámutatott, a visszatértek megismerték a nagy szocialista Szovjetuniót, megtanulták, hogyan kell dolgozni, hogyan kell építeni a szocializmust.

Juhász Gézáné, az MND SZ üdvözlétet tolmácsolta. A hazatértek nevében Földesi Péter meghatottan mondott köszönetet a bondsőséges és szeretetteljes fogadtatásért. Köszönjük ezt elsősorban a magyar népnak - mondotta - a magyar demokratikus köztársaságnak és vezetőinek, akiknek közbenjárására a szabadságszerető népek nagy vezetője, Sztálin generalisszimusz tette lehetővé, hogy a hadifoglyok hazahozatala megindulhatott már a békeszerződés megkötése előtt. Időhaza - mondotta - nemcsak a termelő munka terén, hanem a politikai és kulturális életben is támogatni kívánjuk a magyar kormányt és azokat a tapasztalatokat, amelyeket a Szovjetunióban szerztünk, hazánk felvirágoztatására igyekszünk felhasználni. Végül élősen elítélte az egyház palástja mögé buvó reakció alkalmazását.

Az ünnepség a Himnusz előneklésével ért véget. A hadifoglyok hazaszállítását a hűvösebb idő beálltával sem szűnik meg, sőt fokozódik. A pénteken délután érkezett szerelvény már délután visszaindult Németországba, újabb hazatérőkért. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1948. november 5. 14 óra 50 perc

Az öregségi járulék befizetése

OTI & Ko/Ko/Hné Bn Az OTI felhívja a munkáltatók figyelmét, hogy az öregségi járulékoknak egy százalékos felajánlása következtében a járulékoknak befizetési módja nem változott meg. Az így egy százalékkal felment OTI-járulékot az eddigi határidő alatt továbbra is az illetékes körületi adószámviteli osztályon kell az illetményadóval együtt befizetni. Felhívja továbbá az OTI a munkáltatók figyelmét arra, hogy a munkaadói igazolványok /beteglap/ kitöltésénél eddig a 8. rovatban fel kellett tüntetni azt, hogy a munkavállaló megbetegedése esetén megkapja-e a teljes jövődalmát. Egy újabb rendelkezés következtében ennek a rovatnak szövegét megváltoztatták. Addigis, míg az intézet a megváltoztatott szövegű munkaadói igazolványokat nem bocsátja a munkaadó rendelkezésére, a 8. rovat helyett a munkaadói igazolványokhoz mellékelni úrlapon kell a megfelelő választ megadni. /MTI/

Szovjet újságírók a nemzetközi újságírószervezet budapesti ülésén

MUOSZ & Ko/Ko/Hné Bn A Szovjet Újságírók Szövetségének központi bizottsága táviratában arról értesítette a MUOSZ főtitkárát, hogy a nemzetközi újságírószervezet végrehajtóbizottságának Budapestre összehívott ülésén a következő szovjet újságírók vesznek részt: Judin, a Tájékoztató Iroda lapjának főszerkesztője, Szurkov, Zaslavszkij /a "ravda" szerkesztője/ és Kornycov, a küldöttség titkára. /MTI/

Az MND SZ hajdumogyei értekezlete

Kir & SJ/m/Hné Bn Debrecen, november 5.

Az MND SZ hajdumogyei tagozata értekezletet tartott. Ezen Mános János polgármester rámutatott, hogy az MND SZ asszonyai a termelésben való fokozott részvétel mellett akkor teljesítik valójában hivatásukat, ha szembeszállnak az imperialisták háborús uszításával.

Domokos János főispán hangsúlyozta, hogy az MND SZ tagjainak öntudatos, bátor és harcos asszonyoknak kell lenniük. /MTI/

TL

B. 17. kiadás 1948. november 5. 16 óra -- perc

Több mint tizezer forintot gyűjtöttek a várpalotai dolgozók a francia bányászok megsegítésére

Ni/Ko/Sa Bn Az imperializmus ellen hősi harcukat vivó francia bányászok megsegítésére megmozdult az egész magyar társadalom. A Bányász Szakszervezethez és a Szakszervezeti Tanácshoz egyre-másra érkeznek be a felajánlások. A dolgozók tudják, hogy a francia bányászok megsegítésével hozzájárulnak az imperializmus elleni harc sikeréhez.

Az újabban beérkezett felajánlások közül kiemelkedik a várpalotai bányászok gyűjtésének eredménye: 10.402 forint. A Magyar Dolgozók Pártja Központi Garázsának dolgozói 1706 forintot gyűjtöttek össze. A mezőegyesí állami mezőgazdasági gépállomás traktorvezetői tanfolyamának hallgatói 50 forintot küldtek be a francia bányászok megsegítésére.

A Magyar Újságírók Országos Szövetsége választmányi ülésén elhatározta, hogy a franciaországi bányamunkásság harcának támogatására ötezer forinttal járul a szabad szakszervezetek által megindított akcióhoz. A MUOSZ és társintézményeinek tisztviselői 440 forintot gyűjtöttek.

Fűzfőn a Hazai Páningyar dolgozói havonta egyórás keresetüket ajánlották fel a francia bányászok megsegítésére, a dudari bányászok pedig havi 10 forintot ajánlották fel fejenként.

Hajdusámon dolgozó parasztsága a munkás-paraszt-szövetség és a nemzetközi proletári összefogás bizonyosságul 560 forintot gyűjtöttek össze. /MTI/

November 7-én lobogódiszt ölt a főváros

Bp & Vr/Hm/Sa Bn Bognár József polgármester aláírásával a következő szövegű nemzetiszínű kerettel ellátott utcai falragaszok jelentek meg: "A bennünket felszabadító és az emberiség békéjéért küzdő nagy és győzelmes szovjet nép november 7-én ünnepli a dicsőséges Októberi Forradalom 31-ik évfordulóját. Hálánk, barátságunk és szövetségi hűségünk jeléül ezen a napon lobogózzuk fel házainkat." /MTI/

Kérelem a t. Szerkesztőségekhez

Kö/Sa Kö A Magyar Szabadságharcos Szövetség kéri a t. Szerkesztőségeket, hogy a "Magyar Szabadságharcos Szövetség megváltoztatta az Októberi Forradalom 31-ik évfordulója alkalmából rendezendő ünnepség időpontját" című, mai B. 10. kiadásunkban megjelent közleményből sziveskedjenek törölni az utolsó elotti következő mondatot: "A 'Honvéd-hét' legkiválóbban szereplő szabadságharcosait dr. Münnich Ferenc rendőrtábornagy, a Szövetség elnöke tünteti ki."

LP

B. 18. kiadás 1948. november 5. 17 óra 05 perc

Dobi István könnyebben megbetegedett

FKGP & Sk/Sa Bn Dobi István földmivvelésügyi miniszter, a Független Kisgazdapárt elnöke, tüszős mandulagyulladásban megbetegedett. Előrelépten hatólag nyolc napig nem hagyhatja el betegágyát. A Kisgazdapárt kétnapos hőmérvadásrhelyi parasztkonferenciáját szombaton délelőtt Dobi István képviselőtében Katona Jenő főszerkesztő, országgyűlési képviselő nyitja meg bel- és külpolitikai tájékoztatójával. Az értekezlet programja egyébként változatlan marad, Bognár József beszédére szombaton, a déli órákban kerül sor. /MTI/

Ortutay Gyula miniszter ebéde Grekov szovjet professor tiszteletére

D/Ko/Sa Bn Ortutay Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter és felesége pénteken a Mangitszigeti Nagyszállóban ebédet adott Grekov szovjet professor, a szovjet Tudományos Akadémia alelnöke tiszteletére. Az ebéden megjelentek: Nógrádi Sándor, Bóka László és Szávai Nándor államtitkárok, Révai József országgyűlési képviselő, a Szabad Nép főszerkesztője, Szmirnov, a szovjet nagykövetség tanácsosa, Rusnyák István professor, a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság elnöke, Szántó Rezső a MSZMP főtitkára és a magyar tudományos élet vezető személyiségei.

Az ebéd során Ortutay Gyula miniszter pohárköszöntőben üdvözölte Grekov professzort, a szovjet történettudomány nagyjelentőségű képviselőjét. Rámutatott, hogy Grekov professor munkásságának jelentős részében a jobbagyság történetével foglalkozott és az oroszországi jobbagyságról szóló nagy művében a keleteurópai és nyugati jobbagyság és parasztság fejlődésének összehasonlítása során részletesen tárgyalta a magyar jobbagyság kérdéseit is, a művében tehát hasznos utmutásokat adott a magyar történelem és társadalomtudomány művelői számára.

Grekov professor ur baráti látogatását igen nagy jelentőségűnek tartjuk - mondotta - szeretnénk, ha a Szovjetunió haladó, építő kultúrájával a magyar kutatók is minél közelebből megismerkedjenek. A magyar köztársaság kormánya minden erejével azon munkálkodik, hogy a Szovjetunióval való kapcsolataink minél bensőségesebb legyenek s művelődéspolitikánkban is arra törekszünk, hogy a Szovjetunióba utazó ösztöndíjaink számának állandó emelésével, a tudósok, művészek, írók közötti kapcsolatok kibővítésével, a szovjet-magyar művelődési kapcsolatok ne csak egyes ünnepi alkalomra szorítkozzanak, hanem a magyar szellemi fejlődésnek és haladásnak egyik legfőbb ösztönző forrásává váljanak.

Grekov professor válaszában köszönetet mondott a baráti fogadtatásért. - Meg vagyok győződve róla, - mondotta - hogy most, amikor Magyarországon is a nép vette kezébe a hatalmat, megváltozott a tudomány helyzete is Magyarországon, a tudomány már nincs elzárva a nép elől és nem egy osztály céljait, hanem az egész nép érdekeit szolgálja. Üdvözlöm a magyar tudósokban az új magyar tudomány képviselőit és sok sikert kívánok a nép érdekében végzendő munkájukhoz. Eljen a magyar népi demokrácia, éljen a magyar tudomány - fejezte be beszédét. /MTI/ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 19. kiadás 1948. november 5. 17 óra 30 perc

Nemzetközi centenárius fényképképző kiállítás rendez az Amatőr fényképezők Szövetsége

Di/Gy/Sa Bn A Magyar Amatőr Művészfényképezők Országos Szövetsége november 6. és december 8. között nemzetközi fényképképző kiállítás rendez Belgrád-akpart 17. sz. alatti helyiségeiben. A kiállítás hétköznapi délután 4 - 8 -ig, vasár- és ünnepnap délelőtt 10 - 8 -ig tekinthető meg. /MTI/

Háromévi börtönrre ítélte a népbíróság dr. Széchenyi Györgyöt

Tö & Ma/Sk/Sa Bn László Dezső elnöke mellett pénteken tartott folytatódó tárgyalást a népbíróság dr. Széchenyi György volt balatonfüredi főszolgabíró népellenes bűnjében. Széchenyi 1941-től kezdve a legkegyetlenebbül bünt az üldözöttekkel. Több tanút hallgatott ki a népbíróság, akiknek terhelő vallomása alapján Széchenyi Györgyöt háromévi börtönrre, hivatalvesztésre és nyugdíjigényének elvesztésére ítélte. A népbíróság súlyosbírtáért sommiségi panaszt jelentett be a NOT-hoz. /MTI/

Lelkesen készülnek a magyar dolgozók az Októberi Forradalom évfordulójának megünneplésére

Ni/Gp/Sa Bn Az egész ország népe nagy lelkesedéssel készül az Októberi Szocialista Forradalom évfordulójának hatalmas aránya ünnepségeire. Nagy gonddal díszítik az utcákat, épületeket, vörös zászlók erdeje, Lenin és Sztálin hatalmas képei, a diadalmas Októberi Forradalom világtörténelmi jelentőségét és az imperializmus elleni elszánt harcot hirdető felmondatok lesznek a múlt korot országos vezető lezajló nagyszabású ünnepségeknek.

Egyetlen fővárosi kerület példája is mutatja, hogy a dolgozók mennyire szívesen tekintik az évforduló múlt megünneplését. A VIII. kerület üzemeinek dolgozói elkészítették, hogy november 14-én nagyszabású megemlékezés keretében közösen is megünneplik az Októberi Szocialista Forradalom 31. évfordulóját. Nagy lelkesedéssel láttak neki az ünnepség előkészítésének. Külön értekezleteken beszéltek meg a tennivalókat. Megmozdult a kerület népe s igen sokan jelentkeztek, hogy vállalják az ünnepség előkészítésének egy-egy feladatát.

Az MSZMT VIII. kerületi szervezetéhez is igen sok levél érkezett az üzemi dolgozóktól. "Nagy örömmel veszünk részt a közös ünnepségen - írják - és mindent megteszünk sikerének biztosítására."

Nézzünk körül néhány üzemben és hivatalban, hogyan készülnek az Októberi Szocialista Forradalom évfordulójának megünneplésére. A Garcon butorgyárban, amikor belépünk, két munkás javában fűrészel egy hatalmas lemezen.

- Kerületünk nagy ünnepségére, Lenin és Sztálin hatalmas, négy méteres arcképehez készítjük a lemezeket - válaszolják kérdőre. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 20. kiadás 1948. november 5. 17 óra 45 perc

Lelkesen készülnek a magyar dolgozók... folyt./ Ni/Gp/Sa Bn

Az előljárásagon Enyingi János tanosjegyző szobájában festékesdobozok sorakoznak egymás mellett. A tanosjegyző ebédszünetben keveri a festéket - amelyet a kisiparosok adtak össze - a Lenin- és Sztálin-képhez és a díszletekhez.

A Szent István Társulat dolgozói az ünnepi plakátok kinyomatását, az Egyetemi Nyomda munkásai a meghívók elkészítését vállalták, a szükséges papírt a Világosság nyomda bocsátotta rendelkezésükre. A Gázművek Köztársaság-téri telepén nagy a sürgősség. Az énekkar már napok óta próbál. Az OTI zenekar is készül az ünnepi előadásra. A MATEOSZ dolgozói a díszítő anyagok szállításáról gondoskodnak.

Lelkes buzgalommal készülnek Kőbánya dolgozó is a Nagy Októberi Forradalom megünneplésére. Az MDP Füzér utcai székházának homlokzatát vörös lepellel vonják be. Hatalmas táblákat erősítenek a falakra, a magyar-szovjet barátságot kifejező feliratokkal. De ép ilyen lelkes a készülődés a Kisgazdapárt Körösi Csoma Sándor uti helyiségében is. Itt kiállításal ünneplik a nagy Októberi Szocialista Forradalom 31-ik évfordulóját. Két nappal az ünnepségek előtt Kőbánya dolgozóinak legfőbb témája a világ proletárjainak nagy utmutatója a Nagy Októberi Forradalom. Ezek és ezek részvételével koszorúzzák majd meg a Szent László téri Szovjet Hósi emlékművet is. Szorgos munkás csapatok már kopcsolják a díszemlékvényt és sorozni vörös és nemzetiszínű zászlóval díszítik a tér és környék házait. /MTI/

A földmivelésügyi minisztérium vándorzászlót ajánlott fel a minta-vármegyéknek

Mo Ni/Hb/Sa Bn Dobi István földmivelésügyi miniszter levelet intézett az Országos Mezőgazdasági Termelési Versenyiroda vezetőjéhez és ebben közli, hogy vándorzászlót ajánl fel a mezőgazdasági termelési versenyben legjobb eredményt felmutató vármegyének a demokratikus földmivelésügyi minisztérium. A vándorzászló odaítélését az Országos Mezőgazdasági Termelési Versenyirodára bízta.

Ama vármegye dolgozó parasztságának kitüntetésé legyen ez a vándorzászló, - mondja a levél - amelyik a mezőgazdaság korszerűsítése, a tervezettség meghonosítása terén példát mutatott az ország dolgozó parasztságának, amely vármegye dolgozó parasztjai előljártak a termésátlag növelése, a termelési költség csökkentése és ennek érdekében a fokozottabb géphasználat, a műtrágya felhasználása, a szövetkezetek kiépítése terén és példát mutattak az ország dolgozó parasztjainak jó munkájukkal és kiemelkedő termelési eredményükkel, valamint a falusi kizsákmányolás elleni harcban. /MTI/

B. 21. kiadás 1948. november 5. 18 óra 25 perc

A szovjet történettudósok a Nagy Honvédő Háború anyagának feldolgozásán munkálkodnak - Grekov szovjet professzor nyilatkozata

D/Sp/Sa Gá En Boris Dimitryovics Grekov a leningrádi egyetem történelemtudára, a Szovjet Tudományos Akadémia alelnöke, a Budapesten tartózkodó Sztálin-díjas kiváló történelemtudós, 1882-ben született az ukrajnai Mirgorodban. Műveiben elsősorban a XV.- XVIII. század gazdasági történelmével foglalkozik. Fő művei: "A kievi orosz fejedelemség története" 1945-ben, "A parasztság Oroszországban a XVII. század közepéig", pedig 1946-ban jelentek meg. Az Akadémiának 1935 óta tagja.

A Magyar Távirati Iroda munkatársának alkalmá volt beszélgetést folytatnia Grekov professzorral, aki a következőket mondotta:

- A Budapesti Tudományegyetem meghívására jöttem Budapestre, hogy az egyetemen néhány előadást tartsak. Nagy örömmel jöttem Magyarországra, mert tudományos kutatásaim során behatóan foglalkoztam a magyar történelemmel is. A magyar történelem régebbi fejezetei ugyanis igen szoros kapcsolatban állnak a kievi fejedelemség történetével, amely kutatásaim egyik fő tárgya, ezenkívül az orosz parasztság történetéről írott műveimben behatóan foglalkoztam az egész Kelet-Európai parasztság, így a magyar parasztság történetével is. Magyarországra iránt azért is különösen érdeklődtem, mert története a legrégibb időktől kezdve szorosan összefügg a szláv népek történetével, s a régi magyar történelmi kutatók tanulmányozása igen nagy segítséget nyújtott egész sor kérdés megoldásában.

- Milyen irányban folyik jelenleg különösen érdekes történelmi kutatás a Szovjetunióban? - kérdezzük.

- A szovjet történészek kutatásainak munkája természetesen átfogó és a történelem minden részletére kiterjed - válaszolja. Megemlíthetem azonban, mint a nagyközönséget különösen érdeklő tény, hogy a szovjet történészek a Nagy Honvédő Háború diadalmas befejezése után azonnal megkezdték a háborúval kapcsolatos történelmi anyag összegyűjtését és feldolgozását. Ez a munka azonban természetesen még évekig tart.

- Remélem, hogy magyarországi tartózkodásom során alkalmam lesz közelebbről megismerkedni a magyar történészekkel és így magyarországi utam hozzá fog járulni ahhoz, hogy minél szorosabb kapcsolat és állandó tudományos együttműködés jöjjön létre a magyar és szovjet történettudósok között, ami minden bizonnyal elősegíti mindkét ország kutató tudósainak további jó munkáját - fejezte be nyilatkozatát Grekov professzor.

xxx

Grekov professzor három előadást tart a budapesti Tudományegyetemen: November 9.-én kedden 17 órakor "Az orosz állam kialakulása", november 11.-én, esütörtökön 17 órakor "Az orosz kultúra forrásai és a kievi állam kultúrája", november 13.-án, szombaton 17 órakor "A parasztság történetének törvényszerűségei a feudális Európában" címmel. /MTI/

B. 22. kiadás 1948. november 5. 18 óra 50 perc

Pest-vármegye lett az első a tavaszi mezőgazdasági versenyben

§ Sa En Moharos József, az OMTVI vezetője nyilatkozott a lapok munkatársainak, a bejelentette, hogy az Országos Versenyiroda a befutott jelentések alapján eldöntötte a tavaszi mezőgazdasági termelési versenyben résztvett 26 vármegye sorrendjét. Pest vármegye dolgozó parasztsága érte el a legjobb eredményt. Megértette a korszerű és tetszerű gazdálkodás előnyeit. A versenyben felismerte azt, hogy gazdasági jólétünket a természetlagok fokozásával, a termelési költségek csökkentésével biztosíthatjuk.

Pest vármegye dolgozó parasztságának nagy része felismerte, hogy a jó eredményeket a szövetkezetek kiépítésével és felvirágoztatásával, az állami gépállomások munkájának igénybevételével, a műtrágyahasználattal, az idejében végzett munkákkal és a jól szervezett termelési versenyvel biztosíthatja legjobban.

Az Országos Mezőgazdasági Termelési Versenyiroda 125.000 forint jutalmat adott Pest vármegye versenyben kitűnt parasztjainak. A magyar népi demokrácia ezzel is bizonyítékát adja annak, hogy a termelésben, a munkában kiemelkedőket, a dolgozókat díjazza és kitünteti.

Pest megye 115 legjobb versenyző dolgozó parasztja vasárnap megkapja a "Mintagazda" kitüntetést.

Jó eredményeivel Pest megye dolgozó parasztsága megmutatta, hogy sikeresen vívja meg a termelési csatát, a falu kizsákmányoló és szabotázs elemivel, a kulák magyagazdák szabotázsával szemben.

Többi vármegyék sorrendjét és részletes eredményeit a napokban közöljük.

Remélhetőleg a tavaszi kiváló versenyeredmény serkentőleg hat majd a pestmegyei gazdák őszi munkájára is és behozzák azt a lemaradást, amely az őszi vetés terén a megyében mutatkozik. /MTI/

Az őszi mezőgazdasági termelési verseny községenkénti állása november 2-án.

Na/Sk/Sa Gá Az őszi mezőgazdasági termelési verseny községenkénti állása november 2-án a következő volt:

A versenyzők száma szempontjából: 1./ Hegykő /Sopron vm/ 300 gazda versenyző /a lakosság 100 százaléka./, 2./ Pátosfa /Somogy vm/ 171 /95 %/, 3./ Tornaszentjakab /Bauj vm/ 132 /68 %/, 4./ Mórvidék /Győr vm/ 686 /46 %/, 5./ Tiszavidék /Szatmár vm/ 210 /40 %/.

Vetőszántási versenyben 1./ Lovas /Veszprém vm/ 1 hót alatt 334 kh, az ütemterv 157 %-a, 2./ Porcszteg /Sopron vm/ 1926 kh /146 %/, 3./ Bagamér /Bihar vm/ 1510 kh /135 %/, 4./ Jásztotok /Szolnok vm/ 392 kh, /130 %/, 5./ Nagymágyos /Csongrád vm/ 5239 kh /115 %/.

Műtrágyafelhasználási versenyben 1./ Pácsony /Vas vm/ ősziék alá felhasználtak 3200 kg műtrágyát, az őszi szántóföld 62 %-át műtrágyázták. 2./ Kunágota /Csanád vm/ 5000 kg /50 %/, 3./ Magyarluka /Somogy vm/ 16.000 kg /48 %/, 4./ Bonyréta /Győr vm/ 84.900 kg /38 %/, 5./ Tiszavárkony /Szolnok vm/ 1450 kg /30 %/. /Polyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 23. kiadás

1948. november 5.

19 óra 10 perc

/Az őszi mezőgazdasági termelési verseny... folyt/ Na/Sk/Sa Gá

Őszi vetési versenyben 1./ Bedegkér /Polna vr./ a heti utenterv 140 %-át teljesítette, 2./ Ócs /Veszprém vr./ 118 %, 3./ Pusztaszér /Csongrád vr./ 116 %, 4./ Tiszadada /Szabolcs vr./ 109 %, 5./ Jászladány /Szolnok vr./ 105 %.

Traktorszántásban 1./ Csobád /Abaúj vr./ a heti traktorszántási utenterv 550 %-át teljesítette, 2./ Magyarokeresztúr /Sopron vr./ 530 %, 3./ Mezőtúr /Szolnok vr./ 205 %, 4./ Juta /Somogy vr./ 203 %, 5./ Kunágota /Csanád vr./ 180 %.

Kukoricaszárbetakarítási versenyben az ország első 11 helyezetténél: Forró /Abaúj vr./, Baganér /Bihar/, Pusztaszér /Csongrád/Nagykovács /Csanád/, Mezőtúr /Szolnok/, Érdpiótság /Pest/, Magyarfalva /Sopron/, Goszténád /Szabolcs/, Nyirmezgyes /Szatmár/, Rábagyarmat /Vas/, Kistolmács /Zala/ a kukoricaszárát 100 %-ban betakarították.

Termeléses szerződésben 1./ Patosfa /Somogy/ a lakosság 74 %-a kötött termelési szerződést, 2./ Gyöngyös /Győr vr./ 70 %, 3./ Nemeszalók /Veszprém/ 56 %, 4./ Kengyel /Szolnok vr./ 40 %, 5./ Gacsány /Szatmár vr./ 38 %.

Fokozódik a mezőgazdasági termelési verseny irama

Ni/Gy/Sa Bn

A dolgozó parasztság az elmaradt mezőgazdasági munkálatok gyorsabb pótlására fokozta a mezőgazdasági termelési verseny iramát. Egyre több és több dolgozó paraszt vesz részt a munkaversenyben és megyék, községek és állatok hívják ki egymást versenyre. A dolgozó parasztság ezzel válaszul a zsirosparaszatok szabotázsakcióira.

Szolnok megyében november 10-ig előreláthatólag befejezik az őszi szántást és vetést. Az őszi munkálatok gyors befejezése érdekében a járásek egymást hívták ki munkaversenyre, Szolnok megye pedig Pest vármegyét hívta ki.

Békés vármegyében az őszi mezőgazdasági versenyben Orosháza vezet. A dolgozó parasztság az előirányzott vetést eddig 80 százalékosan teljesítette. Hatvanban és környékén lézasan folyik az őszi munka. Csány község a szántást 117 százalékosan, a buzavetést 70%, a rozsvetést 101 százalékosan teljesítette. Kiemelkedő eredményt ért el Tand község, amely a szántást 119, a buzavetést 109, a rozsvetést 89 százalékosan végezte el.

Hajdu vármegye területén eddig 9 község teljesítette 100 százalékosan felül a beszolgáltatást. Józsa község 297 százalékos teljesítményt ért el a beszolgáltatásban. Szatmár-Bereg megyében az előirányzott 649 vagon kenyérgabona helyett 661 vagonat szolgáltatott be.

Tizenötévi kényszermunkára ítéltek egy gyilkos nyilast

Tü/Ma/Sk/Sa Bn

Ifj. Gmehling Antal 1944-ben a nyilas nemzeti számotkórészók fegyveres alakulatának volt tagja. Üldözöttként lett le. A népbíróság Gmehling Antalt 15 évi kényszermunkára és vagyonelkobzásra ítélte.

24.

MTI BELFÖLDI HIREK

B kiadás

1948 november 5.

19 óra 15 perc.

Határozott magyar válasz a rágalmozó és vádaskodó jugoszláv jegyzőkre és sajtótárdásokra

Küm & Fi/Gy/Pl Bn

A Magyar Távirati Iroda jelenti:

A magyar külügyminisztérium október 26.-án és 29.-án kelt jegyzőkönyvben felkérte a Jugoszláv Szövetségi Népköztársaság külügyminisztériumát, hívja vissza a jugoszláv követség néhány tisztviselőjét, akik illetéktelenül beavatkoztak Magyarország belügyeibe, rágalmoztak Magyarországot és kényszerítik népi demokráciánk ellen. A jugoszláv külügyminisztérium erre két jegyzőkönyvben a tények megkerülésével érdemi válasz nélkül valótlán állítások egész sorozatával felelt. Ugyanakkor a belgrádi rádió, a hivatalos Tanjug hírszolgálati iroda és a Borba című lap rendkívül durva hangú támadásokat intézett Magyarországot ellen.

A magyar külügyminisztérium november 5.-én jegyzőkönyvben válaszolt a jugoszláv külügyminisztérium valótlán állításaira. A magyar jegyzők határozottan visszautasítják azokat a valótlan állításokat, hogy egyes jugoszláv követségi tisztviselőket a magyar rendőrség a jugoszláv-magyar határról erőszakot alkalmazva Budapestre visszairányított, ott tartóztatott és bántalmazott. A magyar jegyzők megállapítják, hogy a határon semmilyen "erőszak" nem történt, hogy egyetlen jugoszláv követségi személyt sem tartóztatottak le és hogy minden egyéb állítás merő kitalálás.

A magyar külügyminisztérium ezután sajtótájékoztatót tart, amelyen megállapítja, hogy a jugoszláv válaszjegyzőkönyv nem térnek ki a budapesti jugoszláv követség kiutasított tisztviselőinek a Magyar Köztársaság kárára folytatott tevékenységére. Pedig éppen a kérdések tisztázása, a bűnösökkel szemben való eljárás jelenthette volna, hogy a jugoszláv kormány súlyt helyez a magyar nép barátságára. "Ha a jugoszláv kormány valóban szíven viselné a két nép közötti barátság és jóviszony ápolását" - szövegi le a magyar jegyzők - "akkor a baráti és jószomszédi viszony ellen tudatosan tevékenykedő és ezért kiutasított budapesti jugoszláv követségi alkalmazottak eltávolításával kapcsolatban nem merő ferdítésből és kitalálásból álló jegyzőkönyvet nyújtana át".

A magyar jegyzők ezután szövegesen, hogy a jugoszláv kormány magatartását és eljárását még jobban súlyosbítja az a propagandahadjárat, amelyet a jugoszlávok átnyújtásával egyidőben, sőt részben azt megelőzően is a jugoszláv sajtó és rádió folytatott és azóta is folytat - nyilván a jugoszláv kormány tudtával és irányításával. A magyar külügyminisztérium mindezek után úgy véli és ezt osztorított - este átadott jegyzőkönyvben közli is a jugoszláv kormányval, hogy a jugoszláv jegyzők, a jugoszláv sajtó és rádió durva rágalmai és valótlan tényállításai politikai manőver szempontjából iródtak és annak szolgálatában állnak.

/Folyt.köv./

/határozott magyar válasz a rágalmazó és vádaskodó jugoszláv jegyzőkre és sajtótanársokra, folyt./ Küm & Fi/Gy/Fl Bn

Ez a politikai manőver nagyon is átlátszó. A jugoszláv jegyzők Laso Brankovot, Jugoszlávia volt budapesti ügyvivőjét és több követségi tisztviselőtársát, akik magukévá tették a Tájékoztató Iroda határozatait és éppen ezért nem voltak hajlandók hivatalos utasításuk értelmében szembefordulni a magyar népi demokráciával és annak gyengítésére bomlasztó törekvését folytatni, nyilatkozataik nyilvánosságára hozatala után "sikasztással" és "lopással" vádolta meg és a "bűncselekményekre" való hivatkozással kiadástukot kérte a magyar hatóságoktól. Röviddel a jegyzők átadás után, október 31.-én a Borba a kiholt vádakat arra használta fel, hogy rágalomhadjáratot indítson a Tájékoztató Iroda, a Szovjetunió és a népi demokráciák ellen. "Országunk és pártunk ellen - írja a Borba, a Jugoszláv Kommunista Párt központi lapja - a magyar hatóságoknak segítségére sietett a Tájékoztató Iroda határozatainak magnyort néhány olyan sikasztó, akiknek védelmet nyújt az a határozat az igazságos bünt téssel szemben, amelyet büntető törvényünk és más országok büntető törvénye is előír a népvagyon tulajjával szemben."

A magyar külügyminisztérium válaszigyzőikében közölte, hogy a magyar hatóságok a "sikasztás" és "lopás" vádjának képtelenségére való tekintet nélkül hajlandók a vádakat kivizsgálásra, feltéve, ha jugoszláv részről adatokat közölnek. Erre a jegyzőkre a magyar külügyminisztérium mind a mai napig érdemi választ nem kapott, nyilvánvalóan azért, mert a jugoszláv külügyminisztériumuk nem állott és nem áll módjában, hogy vádaskodásait tényekkel alátámassza. A magyar hatóságok a vádakat mégis kivizsgálták. Megállapították, hogy ezekre a rágalmazokra azért volt szükség, hogy a jugoszláv vezetőkörök egyrészt félreválassák saját közvéleményüket, hogy népüket a Szovjetunió és a népi demokráciák ellen hangolják. Törőszetés, hogy ezeket a vádakat és fordításokat az imperialista sajtó, a moszkvai és londoni radio nyomban felfogta és szemérmelhető örömmel használja fel.

A magyar külügyminisztérium határozott hangú jegyzőke befejezésül felhívja a jugoszláv kormány figyelmét arra, hogy a jugoszláv jegyzőket "olyanoknak tekinti, amelyek tudatosanrontják a két ország közötti viszonyt és megállapítja, hogy a viszonyromlásért a jugoszláv kormány felelős".

LP

Egy-két órán belül megállapítható a vérbaaj - Magyar orvos korszakalkotó felfedezése

Na/Sk/Go Bn A magyar orvostudományt újabb korszakalkotó felfedezés foglalkoztatja. Dr. Mandula Ferenc, az Országos Közegészségügyi Intézet adjunktusa a vérbaaj sorologiai megállapítására új módszort dolgozott ki, amely nagy tömegok gyors és egyszerű vérvizsgálatát teszi lehetővé.

Olt Károly népjóléti miniszter pénteken dólután sajtófogadás korotében tájékoztatta az újságírókat az új módszer jelentőségéről. Rámutatott a miniszter, hogy a népbetegségek közül a tuberkulózis mellett egyik legveszedelemesebb a nomibetegség. A tömeges szűrővizsgálatok nehézkes laboratóriumi munkát igényeltek és igen drágák voltak. A leggazdagabb országok is emia tt lakosságuknak csak mintegy lo százalékát tudták átsszűrni. Ez a probléma világszerte foglalkoztatja a közegészségügy munkásait, közöttük a magyar tudósokat is és most örömmel jelentette, hogy dr. Mandula Ferenc olyan eljárát t dolgozott ki, amely az odđigi körülményes laboratóriumi vizsgálat helyett helyszíni, igen egyszerű vizsgálattal, a legrövidebb idő alatt kimutatja a vérbaajt. Ez az eljárás olcsóságánál és egyszerűségénél fogva lehetővé teszi, hogy Magyarországon egész lakosságát, - a gyermekeket és öregeket kivóve - egy év alatt át vizsgálhassák.

Az odđig végzett ellenőrző vizsgálatok - mondotta a miniszter - bebizonyították, hogy az eljárás korszakalkotó jelentőségű a nomibetegségek elleni küzdelemben. Míg odđig a laboratóriumi vizsgálat körülbelül két forint költségét jelentett, addig az új eljárással körülbelül tíz fillérbe kerül, ha p edig az egész ország számára szükséges olcsón előállítható ötszáz készülő: meglesz, egy-egy vizsgálat pár fillérbe kerül csak. Mandula felfedezés méltóan sorakozik demokratikus országunk munkásaital lélnak eredményeihez.

A miniszter nagy tapsal fogadott bejelentése után dr. Mandula Ferenc bemutatja új vizsgálati módszerét. Hangoztatta, hogy az új módszer a vizsgálatnál a laboratóriumi felszerelést teljesen feleslegesebb teszi. A módszort minden orvos igen rövid idő alatt elsajátíthatja. A szükséges felszerelést lényegében két, különlegesen mélyített, átlátszó lemezöl áll. Az egyik a vérvételre, a másik a vérvizsgálatra szolgál. Egyszerre száz személy vérvizsgálatát lehet elvégezni. Az újjhegyből vett vér a vérvételi lemez bomélyedéseibe esopog. Félóra múlva a megtisztult vérsavópól egy esoppot a vizsgálólemezre helyeznek, majd ohhoz egy esopp, tíz százalékos natriumglycerino foszforiumot adnak, utána pedig egy különlegesen készített antigen-hígításból /marhaszív kivonat/ egy esoppot. A lemezet fénteretbe helyezik, amely három gördölő fémgolyón fokszik, és négy percig orotóljos körözó mozgást végeznek vele. Az eredmény egyszerű nagytóval vagy egy kis gyakorlattal szabad szemmel is olvasható. /Folnt. Köv./

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás. 1948. november 5. 19 óra 50 perc

Egy-két óra belül megállapítható a vérhaj, folyt. Na/Sk/Go Bn

Pozitív esetben csapadék keletkezik, negatív esetben a folyadék csapadékmentes marad.

Kijelentette dr. Mandula, hogy 4200 vizsgálatot végzett eddig és az eredményeket a jelenlegi laboratóriumi módszerekkel összehasonlítva, az új módszer a laboratóriumi módszerek eredményeivel hasonló eredményeket adott, sőt azokat mind érzékenységekben, mind fajlagosságban - ha kis mértékben is - de felülmúlta. A régi és új eljárás között a következő lényeges eltérés van: eddig nagyobb mennyiségű, legalább 3-4-5 köbcentiméter vér kellett a vizsgálatához és azt olyan intőzetbe kellett küldeni, ahol erre alkalmas felszerelés áll rendelkezésre. Szállítás közben az üvegcégek sokszor eltörtök, sokszor a vér megromlott stb. Minderre most nincs szükség. Másik nagy előnye, hogy az eddigi egy-két-három-négy napos vizsgálati idő lerövidül egy-két órára és minden orvos a beteg jelenlétében elvégezheti a vérvizsgálatot. /MTI/

Nagyszerrel végezték kultura terjesztő munkáját a MNDSZ kulturautói

MNDSZ & SzK/SzK/Sa Bn A MNDSZ országos központjában pénteken ankétot tartottak, amelyen beszámoltak a kulturautók munkájáról. Ortutay Gyuláné ismertette a kulturautók kitűnő munkáját, s hangsúlyozta, hogy mindenütt óriási sikere volt az előadásoknak, a hábjátékoknak. Az MNDSZ kulturautók könyv- és képművelését is vitték magukkal. Igen nagy érdeklődés mutatkozott a könyvek iránt, főleg a politikai művek iránt érdeklődtek. A kulturautók utjának az a legfőbb tanulsága, hogy a jövőben minél több autót kell küldeni az ország minél több részébe.

Ezután a kulturautók felelősei számoltak be tapasztalataikról, hangsúlyozva, hogy a lakosság mindenütt nagy szeretettel és lelkesedéssel fogadta őket. Egyes községekben a lakosság sorfala várta a kulturautót és azt virágokkal díszítették fel. Mindenütt hálaival és köszönettel bocsúztak el tőlük és megígértették, hogy újból eljönnek. Pépén 1600-an, Zalaegerszegen 800-an nézték végig a háromórás műsort. /MTI/ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 28. kiadás

1948. november 5.

20 óra 10 perc

Az Osztrák Kommunista Párt harca a népi demokratikus Ausztriáért - Kovács István beszámolója a párt kongresszusáról

FE/Sk/Sa G1 Kovács István, a Magyar Dolgozók Pártja szervezési osztályának vezetője, aki a Párt képviselőjében résztvevett az Osztrák Kommunista Párt nemrég lezajlott kongresszusán, tapasztalatairól nyilatkozott a Rádió Hangos Ujságának. Elmondotta, hogy a magyarokon kívül még 13 angol, lengyel, cseh, román és bolgár pártok.

A kongresszuson elhangzott referátumok - mondotta - felölelték az osztrák és a nemzetközi helyzet légszorosabb kérdéseit. Leleplezték a Marshall-ügynökök hibos uszítását és a velük összejáró jobboldali szociáldemokraták áruló, munkásegységromboló, a nyugati imperialistákat kiszolgáló tevékenységét. Megtárgyalták az Osztrák Kommunista Párt munkáját és megszabták a további feladatokat.

Az Osztrák Kommunista Párt az elmúlt két évben jelentősen megerősödött, munkája megjavult. Egyre növekszik azoknak a becsületes szociáldemokrata munkásoknak a száma, akik felismerték Oscar Pollak és a jobboldali szociáldemokrata árulók néppellenes tevékenységét és egyre öntudatosabban közelodnek a kommunizmushoz.

Bombaként hatott Ausztriában a Szociáldemokrata Párt volt főtitkárának, Scharfnek a kongresszus idején megjelent könyve, amelyben feltárta és leleplezte a nyugati imperialistákkal együttműködő Bennek és Oscar Pollaknak munkásegységromboló tevékenységét. Ez igen nagy erjedési folyamatot indított meg a Szociáldemokrata Pártban. A Szociáldemokrata Pártban kialakulóban van a baloldal, amely a munkásegység, a kommunistákkal való becsületes együttműködés mellett foglal állást és felveszi a harcot az osztrák Poyerek: Oscar Pollak, Renner és társaik ellen.

A kongresszus a béke, az imperialisták elleni harc, a munkásegység, a párt tömegbefolyásának kiszélesítése, a népi demokrácia megerősítése, a Szovjetunióval való szoros együttműködés, a nemzetközi proletársolidaritás megszilárdítása mellett foglalt állást. Egúszon biztos, hogy a kongresszus által elfogadott irányelvek végrehajtása hatalmas lendületet ad az Osztrák Kommunista Pártnak és létrehozza Ausztriában is a munkásegységet. Az osztrák kommunisták szövetségben a baloldali szociáldemokratákkal, kemény harcra Ausztriában is, háttérbe szorítják majd a reakció erőt és megteremtik a független, szabad, népi demokratikus Ausztriát. /MTI/ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29.kiadás 1948 november 5. 22 óra 40 perc.

Időjárásjelentés

& Fl Ö A Meteorológiai Intézet jelenti november 5.-én, pénteken este:

Az Északi-tengeren és Skandinávia déli részén át egy igen heves viharciklon tart északkelet felé. Hatása következtében az Északi-tenger környékén viharossá erősödött a szél. A Biscayai öblön át egyelőre még onyha tengeri légtömegek érkeznek Franciáországba és Közép-európába, de a brit szigeteket már hideg sarkvidéki levegő árasztja el.

Hozzában pénteken megélénkült a déli-délnyugati szél és az esti órákban a nyugati magyárokban, valamint Miskolcon kisebb szitálás volt. A hőmérséklet általában 14-16 fokig emelkedett, Debrecen és Nyíregyháza vidékén 17 fokot is mértek.

Budapesten pénteken este 21 órakor a hőmérséklet 12 Celsius fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 mm, mérőszálon süllyedő irányzatú.

Várható időjárás szombat estig: Megélénkülő dél-nyugati-nyugati szél. Felhőátvonulások, többfelé rutósok. A hőmérséklet egy-két fokkal süllyed. /MTI/

A kőbányai Magyar-Szovjet Barátsági Hét megnyitó ünnepsége

Ni/Sk/Pl Ö Ünnepélyes keretek között kezdődött pénteken este Kőbányán a Magyar-Szovjet Barátsági Hét. /Lévy Tibor körületi elöljáró nyitotta meg. /Az ünnepi hetet/

- Mi, magyar dolgozók meg akarjuk ismerni a szovjet népet, amelynek hőse katonái felszabadítottak minket, - mondotta - meg akarjuk ismerni azt az új embertípust, amely a szocializmus hazájában született meg és amely biztositotta felsőbbrendűségét.

Darvas József Építés- és közmunkügyi miniszter ünnepi beszédében kiemelte, hogy a magyar nép Lenin és Sztálin dicsőségos forradalmának köszönhető felszabadulását és azt, hogy a népi demokrácián keresztül a munkásosztály vezetőségével, a munkásság és parasztság szövetségével haladhat előre a szocializmus útján. Önmagunk érdekében eszelcszünk - hangsúlyozta - ha erősítjük és elmélyítjük a magyar nép és a Szovjetunió közötti barátságot.

Darvas József miniszter kiemelte ezután azt a hatalmas segítségét, amelyet a Szovjetunió nyújtott és nyújt a magyar népnek. Végül rámutatott arra, hogy a magyar nép

a hatalmas Szovjetuniótól minden tekintetben nagyon sokat tanulhat.

Harmati Sándor, a MDP X.körületi titkára Kőbánya dolgozóinak fellelő üdvözlését tolmácsolta a diadalmas októberi forradalom 31. évfordulóját ünneplő szovjet népnek.

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság nevében Mária Judit hangoztatta, hogy a Szovjetunió kultúrájának megismerésével a magyar dolgozók élete gazdagabbá válik. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30.kiadás 1948 november 5. 23 óra 10 perc.

/A kőbányai Magyar-Szovjet Barátsági Hét megnyitó ünnepsége, folyt./

Ni/Sk/Pl Ö A Kisgazdapárt nevében Pesta László államtitkár méltatta az Októberi Forradalom jelentőségét és üdvözölte a Magyar-szovjet barátságot ünneplő kőbányai dolgozókat.

A megnyitó ünnepség résztvevői percekig lelkesen ünnepték Lenint és Sztálint, az Októberi Forradalom vezetőit és áltották a magyar-szovjet barátságot.

Az ünnepi beszédek után művészi műsor volt szovjet költők és zeneszerzők műveiből. /MTI/

Vége.